Всероссийская олимпиада школьников

1 (школьный) этап

География 9  класс

Критерии проверки

Задание 1. 

Напишите, как называется (слова-определения):

1) Сфера взаимодействия атмосферы, гидросферы, литосферы, биосферы.

2) Единица измерения солености воды.
3) Крупные природные комплексы, сменяющиеся от экваторов к полюсам и от океанов в глубь континентов.

4) Верхний слой земной коры, обладающий плодородием.

5) Процесс производства органического вещества и кислорода зелеными растениями.

Ответ: 1) географическая оболочка, 2) промилле, 3)природные зоны,4) почва, 5) фотосинтез-
5 баллов

Задание 2.  Как (по какому компоненту) называются природные зоны? Приведите примеры.


Ответ: По растительности. Это так называемый физиономичный компонент, т.е. его хорошо видно, даже из космоса.

 3 балла
Задание 3. 

Выберите из списка топонимы, относящиеся к России: Абакан, Баскунчак, Витим, Гиндукуш, Днепр, Ереван, Женева, Зея, Иртыш, Колыма, Лена, Малоземельская тундра, Нарьян-Мар, Общий Сырт, По, Рудольфа, Саян, Тана, Уссури, Флорида, Хибины, Цимлянское, Чудское, Шпицберген, Эри, Юкатан, Якутск, 

и распределите их по группам:

1) горы,

2) равнины,

3) реки,

4) озера,

5) города.


Ответ: 
            1) Горы: Саяны, Хибины.


2) Равнины: Малоземельская тундра, Общий Сырт.


3) Реки: Витим, Зея, Иртыш, Колыма, Лена, Уссури.


4) Озера: Баскунчак, Чудское.


5) Города: Абакан, Нарьян-Мар, Якутск. – 20 баллов.
5 баллов

Задание 4. 

 На каком из рисунков изображены горы, образованные в более древнее время:

	1
	2
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ответ : рис. 2 – 1 балл
Задание 5.
Какое происхождение имеют такие формы рельефа как озы и камы:

1) тектоническое; 2) ледниковое; 3) карстовое; 4) эоловое (связанное с деятельностью ветра).

 2) ледниковое; 

1 балл
Задание 6.
Этот водоем самый глубокий в России, он содержит 1/5 запасов пресных вод планеты (не считая ледников). В него впадает более 300 рек, а вытекает из него только одна. Берега водоема покрыты почти полностью хвойными лесами. По берегам открыты заповедники. В одном из них, открытом в 1916 году, в районе хребта на восточном  берегу обитает ценный зверек, имеющий такое же название, что и хребет, полученное по названию реки, впадающий в водоем. Эта же река дала имя северо-восточному ветру. 
Водоем расположен в зоне активных тектонических движений. Поэтому часто в этом районе бывают  землетрясения. В 1862 году в результате одного из них неподалеку от дельты самой крупной реки, впадающей в водоем, погрузился под воду большой участок суши. В 1920-х годах в поселке, расположенном у истока вытекающей реки, был открыт стационар по изучению водоема.

Что это за водоем?

В каких субъектах Российской Федерации он расположен?

Как называется река, вытекающая из водоема?

Как называется река, давшая  название зверьку, хребту и ветру? Как называется этот зверек?

У устья какой реки находится погрузившийся объект и как он называется?

Как называется поселок, в котором располагается исследовательский институт?
Ответ: 

Это озеро Байкал. 
Расположено оно  в двух субъектах Российской Федерации – Республике Бурятия и Иркутской области.

Вытекает из озера река Ангара.

Река, давшая название хребту, называется Баргузин. Хребет – Баргузинский, зверек – баргузинский соболь, северо-восточный ветер – Баргузин.

Залив называется Провал, он находится у устья реки Селенга.

Поселок называется Листвянка.

	За правильно указанное озеро
	1 балл

	За оба субъекта федерации (по 0,5 балла за каждый)
	1 балл

	За вытекающую реку Ангару
	1 балл

	За реку, давшую название хребту, зверьку, ветру
	1 балл

	За название зверька
	1 балл

	За название погрузившегося объекта
	2 балла

	За название реки, около которой находится погрузившийся объект
	1 балл

	За название поселка, у которого находится стационар
	1 балл

	Итого:
	9 баллов


Задание 7.

Какая из республик Российской Федерации является самой северной, самой южной, самой западной, самой восточной?
Самая северная –

Самая южная –

Самая западная –

Самая восточная –

Ответ: 
Самая северная – Республика Якутия (Саха);

Самая южная – Республика Дагестан;

Самая западная – Республика Карелия;

Самая восточная – Республика Якутия (Саха).

	За каждую правильно названную республику
	1 балл

	Итого:
	4 балла


Задание 8.

Найдите логические связи географических объектов в предложенном списке: город, деревня, село, поселок городского типа (пгт), кишлак, аул, хутор, мегаполис. 

Выделите самостоятельно группы, в которые можно объединить объекты, и впишите туда название группы объектов и названия объектов, которые вы отнесете к выделенным группам.

Название группы объектов   



Объекты

Ответ: 
1 группа – это городские населенные пункты: город – пгт – мегаполис.

2 группа – это сельские населенные пункты: деревня – село – кишлак – аул – хутор.

	За определение 1 группы (городские)
	1 балл

	За каждый, правильно отнесенный к этой группе объект
	0,5 балла

	За определение 1 группы (городские)
	1 балл

	За каждый, правильно отнесенный к этой группе объект
	0,5 балла

	Итого:
	6 баллов


Задание 9. 

Какой буквой на политико-административной карте России обозначен Ненецкий автономный округ? 
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	1) 
	А 
	2) 
	В 
	3)
	С 
	4) 
	D 


                   1 балл
Задание 10. 

Назовите города-миллионеры России, занимающие самое северное положение (1), самое южное (2). самое западное (3) и самое восточное (4).

Ответ:

1) Санкт-Петербург, 2) Ростов-на-Дону, 3) Санкт-Петербург, 4) Новосибирск.

3 балла
Задание 11. 

Определите, об условиях формирования какой природной зоны России идет речь в описании: «Осадков выпадает мало (350 – 450 мм), температура июля +21…23ºС, дожди выпадают редко, часто в виде коротких ливней, коэффициент увлажнения колеблется от 0,3 до 0,6, часто наблюдаются засухи и суховеи, реки маловодны, грунтовые воды лежат глубоко, часто можно увидеть овраги и балки»:

1) тундра;      2) тайга;      3) смешанные и широколиственные леса;      4) степь?

     1 балл
Задание 12.
Запасы этого минерального природного ресурса в Калининградской области оцениваются более чем в 3 млрд. тонн, разведано 281 месторождения. Этот минеральный ресурс может служить и как топливо, и как минеральное удобрение. Добыча его ведется в основном в Нестеровском и Полесском районах области. Иногда его теплотворная способность достигает 5000 кКал, хотя с 1982 г. использование его как топлива запрещено законом. Этот ресурс поставляется во многие страны Европы.

О каком ресурсе идет речь? Какие проблемы его добычи и использования Вы знаете?
Ответ: Это торф. 

Проблемы добычи: территории, где добывается торф, часто являются эталонными местами обитания животных, более 88% территории добычи предлагалось вывести из осуществления добычи; часто места добычи не рекультивируются; нарушается баланс природных комплексов (подтопление территорий, нарушение); нарушение водоохранных зон и т.д. 

Проблемы использования: несмотря на то, что это ископаемое может использоваться в качестве топлива, его большая ценность может быть найдена в сельскохозяйственном использовании. В данный момент используется не чистый торф в качестве удобрения, а с минеральными добавками, который в таком же виде и экспортируется за границу. Необходимо также поговорить и о более глубокой переработке торфа. Существует множество технологий производства из торфа дрожжей, воска, лекарств, усиливающих иммунитет организма, этилового спирта, щавелевой кислоты и т.д.

	За определение ресурса
	1 балл

	За раскрытие проблем добычи
	2 балла

	За раскрытие направлений использования
	2 балла

	Итого:
	5 баллов


Задание 13.
Подумайте, какой известный физико-географический объект объединяет такие страны как Россия, Туркмения, Иран, Казахстан, Азербайджан:

1) Уральские горы; 2) Кавказские горы; 3) Каспийское море; 4) Прикаспийская низменность?

    1 балл

Итого -45 баллов
